

# 改變世界的6屆世博會

“每一屆世博會，不論規模大小，都使人類邁上了一個新台階。”美國第二十五任總統威廉·麥金萊曾在1901年美國布法羅泛美博覽會上如是說。這是對世博會的精辟總結，一百多年後的今天，它仍然適用。

在專家的幫助下，我們挑選了6屆對世界產生重大影響力的世博會，講述它們的故事。

當然，至於它們是不是“最”有影響力的，也是見仁見智。



布魯塞爾世博會标志性建築。（資料圖片）

## 1851年倫敦世博會……→水晶宮里的童話

1851年5月1日，是人類歷史上從沒有過的盛大體驗的開始。它讓每個去過的人都極度震撼。

那天清晨，42歲的維多利亞女王和她深愛的丈夫——盛會的籌辦組織人阿爾伯特親王坐着馬車，趕往海德公園的水晶宮。

這是一座完全用鋼鐵和玻璃建造的“功能主義”建築，一改維多利亞時代石頭建築庞大、笨重的風格，不管是從外面看還是從裏面瞧，都非常透亮，人們因此稱它“水晶宮”。它占地7萬多平方米，相

當於現在上海大劇院的規模。

這一切，在當時，只有英國才能做到。

18世紀自英國開始的工業革命經過一個世紀的發展後，讓英國在世界上獲得了無可爭辯的經濟強權。這個“日不落帝國”在維多利亞女王時代（公元1837年~1901年）達到巔峰：全球約1/4的人口都是大英帝國的子民，其領土面積是世界陸地總面積的20%，地球上的24個時區均有大英帝國的領土。

事實上，水晶宮一直被認為是首屆

世博會上最成功的展品。在相當長的時間內，被尊為現代建築的典範和資本級精神的象徵。以至於世博會結束後，它被移至倫敦南部的西得漢姆，并以更大的規模重新建造。1936年水晶宮毀於一場大火。

水晶宮作為世博會歷史上的第一座标志性建築，也開創了世博會的建築時代，從此之後，所有的世博會都非常注重建築藝術的極致體現，很多引領時代潮流的建築風格正是從世博會上傳播開去。

## 1873年維也納世博會……→電氣時代的意外到來

對於這屆世博會來說，“意外大集合”簡直可以算是它的另一個代名詞。意外，讓它成為史上損失最嚴重的世博會，也賦予了它偉大的因子。

最大的意外是由“粗心”的比利時工匠格拉姆創造的。這位年過半百的“大老粗”因為一次接線失誤，讓自己成為“電動機之父”。

在1870年，格拉姆已經製成了性能優良的發電機，铆着勁兒等着去維也納世

博會展示。世博會當時已經成為展示和激勵創新的平臺，人們都希望利用世博會這一平臺來發布最新的技術和研究成果。

那天，這個技術熟稔的老工匠居然把自己帶去的發電機的線接反了！奇迹發生了：第一台發電機發出的電流，進入第二台發電機電枢線圈里，使得這台發電機迅速轉動起來——發電機變成了電動機！

這是人們多年來連做夢都在尋找的廉價電能！這意味著電可以轉化為機械能。

這是1873年維也納世博會影響世界發展的重要時刻，格拉姆被後世譽為“電動機之父”。他的環狀電枢自激直流發電機被證明性能優良，得以大規模生產使用，人類電氣化時代的序幕拉開了。

在這次世博會上，還有一個看起來頗有些浪漫的意外：當時36歲的皇后——著名的茜茜公主的美貌，讓來訪的波斯國王大為驚訝。他繞着茜茜不停轉圈，口中惊叹，真主啊，這個女人怎麼這麼美！

## 1893年芝加哥世博會……→美國崛起

儘管美國是歷史上舉辦世博會最多的國家，但要說對美國意義最重大的世博會，當屬1893年芝加哥世博會。

正是這被稱為“改變美國的一屆世博會”的召開，宣告美國跨入世界一流強國的行列，並從此一躍成為GDP世界排名第一的國家。

芝加哥在1871年剛剛經歷過毁灭性大火，整個城市資產縮水1/3。30萬人口中9萬人無家可歸。僅22年後，芝加哥就憑借明顯優勢獲得世博會舉辦權，且比往屆世博會規模更宏大，顯示了美

國巨大的生命力。

世博會的展廳的設計者丹尼爾·伯納姆團隊，在大約2.4平方公里的土地上，設計了近200個古典風格建築物，運河和湖泊。其主要建築均刷上白色的西班牙殖民地風格的外牆漆，為建築群帶來“白城”的稱號。

“白城”的建築風格對美國建築，尤其對華盛頓、舊金山和克利夫蘭等城市的市政建設都產生了很大的影響，並延續到20世紀30年代。儘管從1933年開始，建築界已經開始對“白城”進行大範圍抨擊，

但這種風格也深深地影響了世界。

不過，這屆世博會令人印象最深刻的是菲力斯摩天輪、爆米花、口香糖、麥片還有穿着黃色廣告服的柯達小姐。這屆世博會也被認為是最娛樂、最美味的世博會。

1893年世博會舉辦之前，美國的形象是自由女神像石油老板與鋼鐵老板。无论是托克維爾還是狄更斯，都對美國的文化狀況進行過批評，美國人總是以暴發戶的形象出現在歐洲。但世博會後，一切都開始發生變化。



曾在世博會上展出的美國人發明的收銀機。（資料圖片）

## 2000年漢諾威世博會

### → 可持續發展原則

今天，來自世界各地的遊客踏上德國漢諾威火車站的站台，仍會從廣播里聽到親切的問候：“歡迎來到世博會之城——漢諾威。”

只有50萬人的漢諾威，在舉辦過綜合性世博會的城市中算是最小的，正是2000年的漢諾威世博會為未來世博會的主題定下了“可持續發展”的基礎——即“漢諾威原則”。

2000年，世紀之交的重要時刻，面對着兩德統一後出現的經濟衰退以及全球人口增長、環境破壞、資源短缺等重大問題，漢諾威自1990年申辦世博會成功之後，就知道自己責任重大。

2000年，“自然”第一次被寫入了世博會的主題，可持續發展也被定為整個展覽的總體方向。由前美國總統科技顧問威廉·麥克唐納與德國化學家邁克爾·布朗嘉特共同起草的“漢諾威原則”，其核心是“設計服務於可持續發展”。

1993年10月，漢諾威世界博覽會總體規劃正式開始，遵照“漢諾威原則”，規劃者鄭重聲明：“不建造任何在世博會後無用的東西”，避免曾出現的世博會場在閉幕後成為一片“廢墟公園”的結局。

事實上，漢諾威世博會70%的展館會後都得到了利用，這在過去世博會上是絕無僅有的。在建設展館的時候，漢諾威還充分利用了原有的展館，對它們進行了功能改造，只建造了極小比例的新館。

## 2005年愛知世博會

### → 奔向未來的發動機

這是日本繼1970年大阪世博會後第二次舉辦世博會。上一次世博會還主要是人類科技發展的樂觀情緒蔓延，這時已經是反思自身和世界為了經濟發展所付出的生態代價。

愛知縣會場本身就有着悲傷的歷史。這裡原本是森林茂密的丘陵地帶，100年前的過度開發曾讓它變得一片荒蕪，從這一地區流出來的雨水經常引起下游地區洪水泛濫。明治政府曾在奧地利人阿美利戈·霍夫曼的指揮下進行防沙工程並實施樹造林，讓這裡再次恢復了綠色。

選擇這一地點舉辦世博會，被國際展覽局秘書長洛塞泰斯認為最合適不過。因為這正切合主題“自然的睿智”，在宇宙、生命和信息之間發揮人類的技巧和智慧，探索可持續發展的循環型社會。

愛知世博會上的吉祥物是一對可愛的卡通人物：來自森林的靈精——森林爺爺和森林小子。愛知世博會場址改造原則是不動一草一木，選擇展館時盡量避免毀壞綠色的森林，即使有的地方不得不占用原有的森林地帶，也採用了移植的辦法，讓小片森林“搬家”到新的空地上。

在環保上，愛知世博會做到了某種極致：不惜在空中建造了一條彎弯曲曲的高架環路，避開池塘和一些珍稀動物的棲息地；對未能保留的樹木，砍伐後尽可能物盡其用，小尺寸木料都粉碎成木屑，通過高科技環保技術加工，用來鋪路；遮陽降溫的問題也用淋水噴霧或者地熱空調系統解決；廁所是節水型環保廁所；採用頂層、牆面綠化……

如果5年前的漢諾威世博會是告訴人類應該“可持續發展”，那5年後的日本愛知世博會就是用最直觀的形象、最具體的行動告訴人們，什麼是可持續發展。

（據《中國周刊》）

## 1958年布魯塞爾世博會……→進步與人類

科學是不是解決人類所有問題的靈丹妙藥？第二次世界大戰讓全世界都開始反思，科學不能解決一切。

從布魯塞爾市中心驅車北行，便可以來到風光旖旎的比利時國王北郊行宮拉肯宮一帶，一座奇特的建築很快映入眼帘：9個互相連接的巨大金屬圓球在半空中熠熠發光。這便是專門為1958年布魯塞爾世博會而建的著名的原子球。

它高約102米，重達2200噸，相當於放大了1650億倍的鐵分子的結構。每個圓球直徑約18米，分為上下兩層。最高的圓球裡有一個專供游客觀賞風景的觀光區，游客在此可以俯瞰布魯塞爾市全貌。

比利時建築大師安德烈·瓦特凱恩

是原子球的設計師，他精心構思，每個圓球代表一個原子，正巧當時歐共體成員國有9個，比利時也共有9個省。因此，原子球的9個球體成為比利時國內團結和西歐聯合的象徵。

二戰中，人類亲眼看到自身毀於用最進科技創造出的最具毀滅性的武器。二戰後，全球傳遞着和平利用原子能的呼聲。原子球的設計表現了人類對金屬和鋼鐵工業的尊崇和對原子能和平利用的期望。

1958年世博會上，在“科學、文明、人性”的總主題下，47個參展國各自打出自己的副主題：美國的“人文主義”，德國的“生活與工作”，法國的“為人類服務的技術進步”，英國的“為了更好的生活”……